

FOAIA POPORULUI

Apare în fiecare Duminică

Cea mai veche foaie națională politică-poporală înființată în anul 1892

Apare în fiecare Duminică

PREȚUL ABONAMENTULUI

Pe un an Lei 160—
Pe o jumătate de an Lei 80—
Pentru America 3 dolari pe un an întreg
Pentru societăți și autorități 300 lei anual

Redacția și Administrația :

Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12
(lângă Poștă)

Manuscrisele intrate nu se înapoiază

INSERATE

se primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI
Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12
Prețul inseratelor
Un șir petit 8 Lei pentru fiecare publicare

Care e țara cea fericită?

Toată lumea se plânge astăzi de greutățile vieții. Funcționarul e nemulțumit deoarece are leafă mică și trebuie să lucreze până se ofichează. Meseriașii se plâng din pricina că nu au în de ajuns de lucru și că sunt omorâți de impozite. Plugarii țipă în desnădejdea lor deoarece, produsele lor nu mai au nici un preț și ei nu mai au putința să strângă un ban.

Advocații se plâng, medicii se tânguesc, comercianții se văicăresc amarnic. Pretutindeni e numai jelanie și nemulțumire. Dacă îl asculți pe fiecare în parte, ai convingerea că ne găsim la marginea unei prăpastii. Iți vine să crezi că la noi în țară e un iad.

De fapt nu e tocmai așa de rău după cum apare la prima vedere. Lumea nu e așa de năcăjită după cum se arată. E de ajuns să faci o ochire pe stradă, pentru ca să vezi un lux isbitor care nu e de loc semn de mizerie. În afară de aceasta, cinematografele le vezi mereu tixite, iar restaurantele și cafenelele la fel. Pe sate încă nu s'au rărit vizitatorii cârciumelor, iar la horă ai prilejul să vezi pantofi de lac și haine de mătăasă scumpă.

La prima vedere s'ar părea totuși că la noi e cu mult mai rău ca în alte țări. Aceasta e însă numai la prima vedere, deoarece traiul e astăzi pretutindeni greu. Ba putem spune, că în multe alte state e mai multă mizerie decât la noi. În țara noastră e lipsă de bani, e scumpete de mărfuri (fabricate) dar de răbdat nimeni nu răbdă foame.

În Germania bunăoară, unde mulți cred că e un belșug, în realitate nu e așa. Omul întâlnește acolo jalea nesfârșită a celor ce nu au de lucru. Trei milioane de oameni sănătoși, muncitori pricepuți, stau fără lucru (adică cinci la sută din populația Germaniei). Și numărul lor crește pe zi ce trece. Acolo e o supraproducție industrială, (prea multe mărfuri) după cum la noi e o supraproducție agricolă. Fabricile au produs mereu, însă acum s'au pomenit că nu mai au consumatori și stau cu mărfurile nevândute. Din această pricină comerțul suferă nespuse de mult. Agricultorii de acolo încă stau prost.

În America de Nord, unde se crede în deobște că gardurile sunt acoperite cu plăcinte, traiul nu e tocmai așa de lesnicios. Sunt și acolo o groază de muncitori fără de lucru. Numărul lor se ridică în Statele-Unite la cinci milioane. În orașul New-York numai, se găsesc peste 300.000 de șomeri. Creșterea financiară din toamna trecută a zguduit întreaga viață economică a Americii de Nord. Agricultorii de acolo nu se mai pot susține singuri și cer ajutoare dela Stat.

E greu și în Italia unde pământul nu mai ajunge pentru hrana populației ce-o locuiește. Doar vedem cu toții ce politică duce dela un timp încoace dictatorul Italiei, Mussolini. El vede bine că țara sa are pe zi ce trece tot mai puține puteri de hrană a populației, de aceea se gândește să le aile în altă parte.

Dar nici în alte state nu e mai bine. Ungaria și Iugoslavia sunt bânuite și ele de criza agricolă ce se resimte în toate țările agricole. De Austria să nu mai vorbim. Sărăcia e acolo atât de grozavă, încât imprumuturile pe la vecini nu mai conțin, iar unii caută, prin alipirea la altă țară (Germania) siguranța existenței în viitor.

De să mai zicem de Rusia unde foamea își întinde tot mai mult brațele sale hidoase amenințând cu o catastrofă!

O fi ea grea situația dela noi, o fi el greu traiul din țara noastră, în tot cazul însă că nu într-o așa măsură ca la alții. E în firea omului să vadă în totdeauna pe altul mai fericit decât pe sine însuși. Și din aceasta își face de obicei sânge rău.

Dacă există totuși o oarecare povară în traiul zilelor de azi, aceasta izvoarește din felul de traiu al fiecăruia dintre noi. Cu toții avem astăzi atâtea cerințe, atâtea pretențiuni, încât numai cu mari jefise ni le putem împlini. Cheltuim prea mult cu îmbrăcămintea, cu distracțiile, cu petrecerile etc. Nemulțumirea izvoarește în totdeauna din creșterea nemăsurată a pretențiilor față de mijloacele de traiu de cari dispunem.

După cum am arătat mai sus, nici în alte țări nu plovă cârnați și nici nu umblă câinii cu colaci în coadă. Prin urmare să nu ne mai văicărim ci să căutăm mai bine o cale cuminte prin care să muncim cumpătat și să trăim cumpătat.

Di prim-ministru Iuliu Maniu despre situația politică

Trecând mai zilele trecute prin Cluj, dl prim-ministru Iuliu Maniu, a făcut ziarului „Patria” următoarele declarații.

Guvernul se bucură de întreaga încredere a Suveranului. Partidul și guvernul sunt solidari (strâns uniți) în munca ce o desvoltă. Guvernul urmărește planul său de lucru de peste vară și pregătește planurile de legi cari vor fi supuse Corpurilor Legiuitoare în sesiunea dela toamnă.

Guvernul și partidul național-țărănesc, în baza încrederii maselor populare, de atâtea ori dovedită, își vor continua necontuibați

activitatea lor întru înfăptuirea programului de guvernământ.

Guvernul va susține cu toată tăria ordinea legală. Va apăra avutul și siguranța fiecărui cetățean în orice împrejurări.

În țară domnește deplină liniște, pe care incidentele singuratice petrecute de curând, n'au putut-o tulbura nici un moment.

Au trecut 16 ani din August 1914

Să fim cu ochii în patru la cece ar dori să deslănțue un nou războiu

S'au scurs 16 ani dela izbucnirea celui mai crâncen războiu ce s'a pomenit vre-odată pe pământ. Amintirea lui totuși e încă vie în sufletele celor ce au fost sortiți să-l cunoască. Cei ce au stat luni întregi în tranșee sub focul nimicitor al tunurilor, al mitralierelor și al armelor nu vor uita anii de războiu decât atunci când se vor coborî în groapă.

În August 1914 s'a deslănțuit războiul mondial cu toată furia lui. Munții și văile au început a răsună de urletul sinistru al tunurilor iar milioanele de oameni s'au prăbușit unele asupra celorlalte. În August 1914 a început a curge șuvoiul de sânge, care până în toamna anului 1918 s'a tot mărit. În luna August, a anului 1914 au început a lăcrima câteva mii de ochi și de atunci convoiul celor îndurerați a crescut mereu.

Cine poate înțelege nesfârșita durere a părinților ce și-au pierdut fiul, a soției care i-a căzut bărbatul, a fecioarei ce nu i-a mai venit iubitul? Nimeni, în lume afară de Tatăl Ceresc Care le rânduește toate.

Și astăzi după 16 ani dela grosnicul măcel, pacea omenirii e săpată din nou la temelii de o seamă de popoare ce nu-și află astămpăr. Nu le mai numim pentru că citorii noștri le vor găci de bună seamă. Pornirea lor spre războiu nu le dă nici un ceas de odihnă. Vorba românului: „caută pricină cu luminarea”.

Sub motivul unor nedreptăți create de tratatele de pace, acești neastâmpărați vor să stârnească un nou războiu. Deși sunt încă secătuiți de cel din 1914, erfi buni bucuroși să mai deslănțue unul. Ei sunt de părerea că lor le-ar folosi.

Fără îndoială că aceste ființe sunt foarte primejdioase. Prăpădul ce l'ar aduce un nou războiu ar fi grozav. După cum am scris cu alt prilej: într'un nou războiu chiar și învingătorul ar fi invins. De aceea țările și oamenii cu responsabilitate, au datoria să vegheze la păstrarea păcii și să țină la distanță pe cei ce nutresc planuri de cuceriri.

4 August 1919

Ziua de 4 August 1919 este de mare însemnătate pentru neamul românesc. E ziua când armatele române au ocupat falnica capitală a stăpânitorilor noștri de ieri, a Ungurilor.

În ziua aceea măreață a falfăit mândrul nostru tricolor pe casa țării din Budapesta unde sute de ani dearândul s'au făurit cătușe mișelești pentru bunul nostru popor.

Ziua de 4 August 1919 a fost răzburarea nedreptăților de veacuri. Frați Români! Să țineți în minte în veci această zi și s'o spuneți și fiilor și nepoților voștri.

După conferința româno-iugoslavă dela Sinaia Se așteaptă multe schimbări în bine

Toți plugarii din lume trec printr'o grea criză. Această criză izvoarește din faptul că produsele agricole se vând așa de puțin în cât nu se acopere cheltuielile de cost. Astăzi munca agricolă duce mai mult la pagubă decât la câștig. Plugarii de pe întreg pământul — prin urmare nu numai la noi în țară — se străduiesc să îmbunătățească această stare, fie producând mai mult și mai bine, fie măbind prețul de vânzare la produsele agricole.

În America agricultorii sunt organizați fie în cooperative, fie în asociații puternice sprijinite de stat ca să nu vândă sub cost. Cu toate acestea criza amenință și acolo cu ruina pe plugarii. În Europa situația e și mai grea din pricina că cheltuielile de cost sunt mai mari și din pricina că peste mărfurile agricole europene năvălesc mărfurile agricole americane cari n'au urd să se vândă.

Situația în țările agricole și în cele industriale

Țările industriale se știu apăra bine. Ele au sărit în ajutorul agriculturii lor proprii, urcând prețul produselor agricole cari intră în țară, prin taxe mari la vamă. La adăpostul acestor taxe, agricultorii din țările industriale pot și ei urca prețul și situația li se ușurează.

În țările cari se ocupă cu agricultura însă e altă situație. Aceste țări trăiesc din producțiunea agricolă, industria lor fiind abia la început. Bugetul lor se razimă pe veniturile ce izvorăsc din agricultură. Ele nu pot să ajute urcarea prețurilor nici cu taxele vamale, căci vând nu cumpără și pentru că nu au bani din altă parte decât din agricultura secătuită de prețuri mici.

Ce pot face ele? Care sunt mijloacele de scăpare? Iată rostul conferințelor din ultimul timp (Băcurești și Sinaia).

Țările agricole se sfătuiesc să strângă rândurile pentru a nu se mai lupta între ele și pentru a răspunde cu măsuri comune la piedecile ce găsesc în cale. Tinta pe care o urmăresc aceste țări este o înțelegere mai întâi între ele și apoi cu țările industriale europene. Când țările agricole europene se vor înțelege între ele, Europa va reduce importul de mărfuri agricole din America cu vre-o 10—15 la sută, adică cu atâta cât exportă la un loc țările agricole europene.

Rostul conferinței dela Sinaia

Conferința dela Sinaia a fost una din manifestările cele mai de seamă ale Micel Ințelgeri. A fost un început de combatere a crizelor grele prin care trecem, un început de conlu rare a statelor agrare, cari au fost atât de exploatate în ultimul timp.

Rozul-atele acestei conferințe sunt de o rară însemnătate. Delegații celor două state s'au înțeles să facă din România și Iugoslavia o uniune vamală. Că înseamnă acest

lucru? Înseamnă că între țara noastră și vecina Iugoslavia nu va mai exista vamă. Mărfurile de orice natură vor putea trece libere dela noi la ei și invers. Văzând din punct de vedere economic înseamnă aproape că formăm o singură țară.

Până la punerea în aplicare a acestei uniuni (care cere multă bătaie de cap) s'a semnat o învoială provizorie pe baza căreia se vor regula legăturile gospodărești între noi și iugoslavi. Această învoială va intra în vigoare cu data de 1 Septembrie a. c.

Ce prevede acest acord

Prin acordul provizoriu (învoiala vremelnică) România și Iugoslavia se obligă să acorde una alieia tratamentul cel mai favorabil în ce privește persoanele, mărfurile și ori ce fel de lucruri.

Faptul este de o deosebită însemnătate, întru cât se știe că până acum noi nu aveam nici o convențiune cu Iugoslavia și din această pricină legăturile noastre economice cu această țară aveau mult de suferit.

Învoiala provizorie mai cuprinde încă trei convenții și anume: convenția tarifară comună, convenția veterinară și convenția de transporturi. Toate acestea sunt menite să facă cu puțință o cât mai s'rânsă conlucrare economică între noi și vecina Iugoslavia.

La conferința dela Sinaia s'a făcut primul pas pentru înlăptuirea mărețului plan alcătuit de ministrul de externe al Franței, de Briand, pentru înțelegerea tuturor neamurilor Europei. E nespuse de însemnat acest pas. Rămâne ca și celelalte țări să urmeze pilda României și Iugoslaviei pentru binele fiecărei țări în parte și a tuturor împreună.

Învoelile comerciale

Străduințele guvernului pentru încheierea de învoeli comerciale au continuat cu mult zel în tot cursul ultimelor săptămâni.

Tratatul comercial cu Anglia a fost încheiat, iar în ziua de 6 August a avut loc semnarea lui. Prin acest tratat se acordă produselor de manufactură britanice o însemnată înlesnire de desfăcere în România. Deasemenea el mai prevede o seamă de înlesniri pentru exportul român în Anglia.

Învoiala comercială cu Franța e pe isprăvite. Delegațiunile celor două state au căzut de acord aproape asupra tuturor chestiunilor, rămânând numai semnarea învoelii.

În ce privește învoiala comercială cu Ungaria, împuterniciții celor două țări s'au înțeles asupra tuturor punctelor, afară de unul singur: guvernul maghar cere să se deschidă granița spre Maramureș. Ori acest lucru nu-l admite Marele nostru Stat Major, din motive de apărare națională.

Sunt totuși nădejdi că și acest punct se va lămurii cât mai curând și astfel convenția comercială cu Ungaria va lua ființă.

O conferință agricolă la Varșovia

Guvernele țărilor agricole, dându-și bine seama de greutatea ce apasă asupra produselor lor, s'au gândit să ia măsuri pentru a îndrepta pe cât e cu puțință, această situație. Străduințele lor se arată în diferite chipuri, astfel s'a ținut mai întâi o conferință la București, la care au luat parte România, Iugoslavia și Ungaria, apoi una la Sinaia, despre care scriem în articolul de mai sus, iar acum se vestegte că în zilele de 28 și 29 August se va ținea la Varșovia o a treia conferință, la care vor fi invitate toate țările agricole din centrul și răsăritul Europei. Toate aceste nizuințe dovedesc că agricultura, (după cum și merită) se bucură de o mare atenție și că mâine poimâne i se va da locul de cinste ce i se cuvine în economia mondială.

Școlile secundare ce se desființează

Prin decizie ministerială au fost desființate pe ziua de 1 Septembrie a. c. următoarele școlile secundare. Se desființează în întregime școlile normale de băieți din T-Severin și Văscăuți și școala normală de fete din Slatina, deasemenea liceele de fete din Calafat și Rezina. Se mai desființează în întregime gimnaziile de băieți din: Băia de Arieș, Boloșinul, Cămpeni, Cărpineni, Cimișlia, Cliscăuți, Căjarna, Cudalbi, Hangu, Ianca, Itești, Medg'dia, Nădugita, Nisporeni, Panciu, Pârlișii, Pienița, Pogoanele, Sibiu, Târgul Lăpșului, Tg.-Sculeni, Văscăuți, Videle, Vălcani și Zărnicea și gimnaziile de fete din Leova, Delobegii și Roșiorii de Vede.

Se desființează teptat școala normală de băieți din Abrud, Satu Mare, școlile normale de fete dela Botoșani, Pitești și R-Valcea. Dela liceele de băieți din următoarele orașe se desființează cursul superior: Alexandria, Cahul, Calafat, Olonița, Rezina și Zalău. Se desființează cursul superior al liceelor de fete din următoarele orașe: Alexandria, Bălți, Cahul, Comrat, Dej, Dava, Lugoj, Fălțiceni și Sighișoara. La gimnaziile de fete din Lipova și Tg.-Neamț se desființează deocamdată cl. I.

Adunarea „liberalilor vechi” la Sibiu

Într'un număr trecut al foii noastre, pentru a lămurii publicul cititor, i-am fost botizat pe liberalii rămași sub șef al d-lui Vintilă Brătianu: „liberalii vechi”, iar pe cei ce l-au urmat pe dl George Brătianu: „liberalii noi”.

Acum e vorba despre „liberalii vechi” adică despre puținii oameni cari mai cred astăzi în capacitatea politică a dlui V. Brătianu și a celor din jurul d-sale.

Miercuri în 6 August, frunteșul „liberal vechiu” din Băcurești, dl I. G. Duca și-a vestit descălecarea la Sibiu. Supuții d-sale din orașul nostru s'au pus fără zăbavă la drum și-au strâns o mână de țărani de prin comunele învecinate.

Adunarea s'a deschis la ora 10 înainte de masă, în sala „Unicum”. A fost interesantă măsura ce au crezut unii din cei adunați s'o ia, de a nu lăsa pe gazetari să intre la această adunare. Mărturisim sincer că nu le înțelegem gestul. Parcă în felul acesta nu putem afla cecece s'a petrecut și cecece s'a vorbit? Zău nu putem pricepe ce au cu presa!

Adunarea a deschis-o dl Regman, după care a luat cuvântul dl Duca. D-sa a arătat pe larg care este politica partidului liberal (a celor vechi) a criticat guvernul — cum era de așteptat — și a căutat să arete celor de față că rupțura d-lui George Brătianu (liberalii noi) nu are nici o însemnătate. Dl I. Duca a spus între altele că dl George Brătianu nu este vrednic să poarte numele tatălui său, a lui I. C. Brătianu. Afirmația d-sale n'a produs prea mult entuziasm, întru cât o mare parte din liberalii stau pe gânduri: să mai rămână sau nu cu dl Vintilă Brătianu.

— De altfel chiar și în județul nostru o bună parte dintre liberalii au părăsit pentru totdeauna pe vechiul lor șef. Lăcrul acesta l-au spus pe față la constătuirea dela restaurantul „Boulevard” unde s'a pus temelie organizației politice a domnului George Brătianu.

Adunarea dela „Unicum” s'a încheiat cu o omenie cu bere din care participanții s'au odăpat mai bucuroși decât din spusele vorbitorilor.

INFORMAȚIUNI

M. S. Regele Carol II și A. S. Regală Principele Nicolae se află acum la Sinaia unde și au luat reședința de vară. La sosirea în Sinaia, Li-s'a făcut o primire entuziastă din partea autorităților locale și din partea populației din mai toată valea Prahovei, care a întâmpinat pe Suveran pe tot drumul dela gară până la castel, acoperindu-L cu fiori și aclamându-L îndelungat.

Când va avea loc încoronarea. Data încoronării M. S. Regelui Carol II a fost hotărâtă pentru ziua de 21 Septembrie. Totuși nu e exclus ca această dată să fie schimbată. La Palat se lucrează de prezent la întocmirea în linii mari a programului serbărilor încoronării. După ce va fi gata acest program, președinția consiliului de miniștri va întocmi programul emănunțat al serbărilor.

O învoială comercială italo-sovietică. În ziua de 2 August a. c. reprezentanții guvernului italian și cei ai guvernului sovietic au semnat o învoială privitoare la favorizarea cumpărării produselor industriei italiene de către Soviete.

Misiunea catolică franceză la Sibiu. Luni în 4 August, d. a. a sosit în orașul nostru, venind din Brașov, misiunea catolică universitară franceză, alcătuită din zece personalități distinse în frunte cu abatele Botinelli, directorul misiunii. La ora 6 d. a. s'a ținut o conferință religioasă la „Cercul militar” în fața unui numeros și ales public. Din Sibiu oaspeții francezi au plecat la Ocna Sibiului și de acolo la Blaj.

Linie ferată Cernăuși-Oradea. Știe că la 5 Maiu a. c. s'a pus în circulație linia ferată Cernăuși-Satu-Mare, prin Polonia și Cehoslovacia. Prin această linie, s'a scurtat cu aproape 14 ore drumul care înainte se făcea cu ocol prin București. Cum însă drumul se face prin cele două țări vecine, Polonia și Cehoslovacia, depinzând astfel de bunăvoința acestora, s'a făcut un plan de linie ferată care să taie Carpații, stabilindu-se astfel o legătură directă între Bucovina și nordul Ardealului numai pe teritoriul nostru. Lucrările în acest scop au și început.

Câți studenți sunt la Universitatea din București. În anul școlar 1928-1929 au fost înscriși la Universitatea din București douăzeci și două de mii de studenți. După Universitatea din Paris, Capitala noastră are cel mai mulți studenți. În afară de Români sunt printre studenți și alte naționalități. Astfel sunt germani, evrei, ruși, polonezi, unguri, bulgari, francezi, italieni, cehi, greci și turci.

Manevrele aeriene din Cehoslovacia. În zilele de 3-6 August a. c. au avut loc în Cehoslovacia mari manevre aeriene. Cu acest prilej s'a încercat o conlucrare între armată și populația civilă. În momentul când s'a dat semnalul știut, toate casele au stins luminile, iar lumea ce se găsea pe străzi s'a ascuns. În felul acesta s'a arătat populației civile cum să se apere împotriva aeroplanelor într'un eventual războiu.

Dirijabilul „R. 100” a trecut Atlanticul. Urșul dirijabil englez botezat „R 100” a izbutit să treacă Oceanul Atlantic fără nici o odihnă. La coborârea pe pământul american, în orașul Montreal a fost salutată de o mulțime de peste 100.000 de oameni.

Nenorocire mortală. Nicolae Ungurean, de loc din jud. Tecuci era angajat la o mașină de îmblăntit din orașul Sibiu. În ziua de 2 August, într'un moment de neașteptare de seamă, a fost apucat de cureaua batozei care i-a sfărâmat piciorul într'un chip îngrozitor. În stare gravă a fost transportat la Spitalul public unde a încetat din viață în chinuri mari.

Dl. Nicolae Titulescu a sosit în țară. Ministrul nostru la Londra, dl. Nicolae Titulescu a sosit Miercuri în 6 August în Sinaia, venind dela Veneția (Italia). În drum s'a abătut pela Budapesta unde n'a rămas decât câteva ore continuându și apoi drumul spre țară. Zărișii unguri află d de prezența dlui N. Titulescu în Budapesta s'au grăbit să-i ceară interviuri, însă d-sa a refuzat a-i primi. Ministrul nostru la Londra a fost chemat în țară de dl. prim-ministru Iuliu Maniu, pentru a se sfătui împreună cu privire la situația politicii externe a României.

Carnetele invalizilor C. F. R. Direcțiunea generală a căilor ferate vestegte că vechile carnete de indentitate c. f. r. ale invalizilor, orfanilor și văduzelor de războiu sunt și rânân prelungite până la data de 15 Septembrie 1930.

Cum a decurs ziua de 1 August la noi în țară. Pentru ziua de 1 August — ziua muncii — (ziua roșie) comuniștii din Rusia au fost plănuiți să pună în mișcare mulțimile muncitorești din toate țările. Ei au nevoie de tulburări pentru a-și putea înlăptui planurile lor nenorocite. La noi în țară îndemnurile tulburătorilor liniștei publice n'au avut răsunet. Ziua de 1 August a trecut în liniște. Poliția a luat toate măsurile pentru a preîntâmpina orice desordine. În unele părți au fost răspândite manifeste comuniste însă mulțimile nu le-au luat în seamă.

Un fenomen ciudat. În urma revărsărilor întâmplăte în țară la începutul verii, apele Oltului și au părăsit vechea mlașcă la vărsarea în Dunăre și și-au schimbat cursul. Astăzi Oltul, care se revărsa în Dunăre la 3 kilometri depărtare de Turnu-Măgurele, se varsă cu mult mai la apus, dincolo de localitatea Ișlez, prin mai multe brațe.

Femeile din America împotriva regimului sec. Precum se știe în America e oprită vânzarea băuturilor spirtoase. Legiuitorii americani au crezut că pe această cale vor izbăvi să facă lumea mai bună, vor micșora numărul crimelor și vor combate boalele. Fără îndoială că scopurile lor sunt pe deplin îndeplănite, însă din nefericire nu le pot ajunge. În America se bea astăzi tot atât de mult ca și în bătrâna Europă. De sigur pe ascuns. Cărmuirea americană a constatat astfel că măsurile luate împotriva alcoolismului n'au dat roade prea bune. În locul unei cârciume închise s'au deschis altele trei ascunse. În ulimul timp s'a pornit chiar un curent în America pentru vânzarea liberă a băuturilor spirtoase. Și cesace e mai interesant e faptul că femeile americane sprijinesc cu multă dărzenie acest curent. Ele au alcătuit o ligă care se luptă pentru vânzarea liberă a băuturilor spirtoase și care de prezent numără 100.000 femei.

O crimă îngrozitoare. Într'un sat din apropierea Budapestei s'a întâmplat o crimă îngrozitoare. Cismarul Raucher după ce și-a ucis fiul în vârstă de 12 ani, l'a uns cu petrol și i-a dat foc. După săvârșirea acestei crime, cismarul s'a spânzurat.

O nouă și ciudată pedeapsă cu moartea în Rusia. Zărele din Moscova anunță că în ulimul timp au fost constatate în închisorile bolșevice cazuri de moarte pricinuite prin revărsarea sângelui în creeri. În felul acesta a fost întemnițat fiul pe deplin sănătos al unui medic, care fusese întemnițat. Cadavrul tătărului a fost predat părintelui său, care în prez. unor prieteni, a procedat la o cercetare amănunțită a corpului. El a descoperit în cutia craniană (teasta capului) o lămpă care trebuie să fi fost făcută cu un ac foarte subțire. Acum s'a stabilit că acest lucru constituie un nou fel de pedeapsă cu moartea în Rusia.

Nenorocire de automobil la Brașov. În ziua de 3 August, Covaci Iuliu trecea cu autobuzul său prin centrul Brașovului. La un moment dat i-s'a rupt cârma și s'a isbit cu toată puterea într'un stâlp de telegraf răpându-l. Cum în acel moment era o mulțime de lume pe stradă, mai multe persoane au fost surprinse pe trotuar. Autobuzul a lovit apoi casa cu numărul 36, sfărâându-se. Au fost rănite în total 15 persoane. Proprietarul autobuzului deasemenea a fost greu rănit.

(Din cercuri medicale). Dr. Victor Weindel, medic pentru boli interne, s'a întors din concediul de studii și consultă iarăși în zilele de lucru dela 2 și jum. până la ora 6 după amiază, în Sibiu Piața Regele Ferdinand (Piața mare) 19, Etaj I.

Cinematograful „Apollo” din Sibiu, rulează din 7-9 August 1930, „Trei aventuri de dragoste”, mare dramă socială, cu renumita artistă: CLARA BOW. Afară de program și o comedie. — În pregătire: Harry Piel. — Cântecul Cazacilor.

Vânătoare de urși. Zilele trecute au avut loc în jud. Făgăraș o mare vânătoare de urși la care au luat parte d. ni: dr. Nicolae Vălcu, prefectul județului, Titus Derlosea, Șinchea Ioan, Tansoiu, președintele soc. vânătorilor din Șinca Nouă, Fenechiu, primarul comunei etc. Țăranii din comunele pe teritoriul cărora s'a făcut vânătoarea fiind informați că la această vânătoare va lua parte și dl. Aurel Dobrescu, s'au adunat câteva mii, voină să facă o manifestație de simpatie pentru fostul director ministerial al Ardealului. Văzând însă că d-sa n'a venit, țăranii s'au retras amărăși.

Un ucigaș în crător. În comuna Bărbănt, din județul Focșani, s'a petrecut un fapt îngrozitor. În lipsa comerciantului Vasile Matei, care era plecat după cumpărări la Tecuci, servitorul său, Ioan Ranga a intrat în toată noaptea în camera stăpânei sale care dormia și cu un topor i-a aplicat mai multe lovituri până ce a omorât-o. Apoi a trecut într'o cameră vecină unde dormiau cei cinci copii ai lui Matei, pe cari deasemenea i-a măcelărit cu toporul. Doi dintre copii (unul de 2 ani și unul de 3 luni) au murit din cauza loviturilor, iar ceilalți trei, o fetiță de 14 ani, un băiat de 10 ani și un altul de 6 ani, toți ciopârțiți, au fost duși în agonie la spitalul din Focșani. Dimineața fiiorul criminal a fost arestat. La jandamerie, folosindu-se de un moment de neatenție, a luat o armă și a tras un foc în șeful de post, rănindu-l la braț, apoi o luă la fugă. Fiind urmărit s'a produs un nou schimb de focuri între criminal și jandarmi în cursul cărora blestematul omorător a fost ucis.

Și-a răpit iubita. O văduvă de 70 de ani, din insula Sardinia, s'a îndrăgostit de un ofițer în vârstă de 40 de ani. Fiica văduvei aflând de legăturile de dragoste ale mamei sale o rugă să rupă aceste legături. Reuși într'adevăr s'o convingă să se mute la dânsa în orașul Torino (Italia). Într'o zi însă ofițerul își făcu apariția la Torino și răpi pe bătrâna sa iubită, făgind apoi cu ea în lume.

Producțiune teatrală. Un abonat al foii noastre, dl. com. Băgaciu (jud. T. Mică) ne scrie următoarele: În seara zilei de 26 Iulie a. c. un grup de teologi și absolvenți ai S. C. S. din Sibiu, au aranjat o frumoasă producțiune teatrală în comuna Șarogul-Unguresc. Dintre toți ș toate s'a distins d-șoara Valerica Vlad din com. Băgaciu, care prin alesele d-șale însușiri artistice a stârnit admirația publicului din sălă.

Dr. E. ILCUȘU

12221

Medical circumscriptiei Sibiu, fost asistent al clinice...

† Toma Miha

12230

fruntaș al comunei Cornățel, fost primar, a decedat...

PRIMĂRIA MUNICIPIULUI SIBIU

Nr. 7726/930

12225

Publicațiune de licitație

Se aduce la cunoștință publică că în ziua de 25 August 1930...

Licitatiia se va ține în conformitate cu art. 88-110 din legea nouă...

Concurenții odată cu oferta scrisă, închisă și sigilată vor depune separat...

Ofertele trebuie să conțină, afară de prețul oferit în cifre și litere...

Fiecare concurent pentru a putea fi admis la licitație trebuie să justifice...

Termenul furnizării este de maximum două luni dela adjudecarea definitivă.

Plata se va face în trei rate, cum se prevede în caetul de sarcini.

Consiliul Municipal își rezervă dreptul de a respinge toate ofertele...

Caetul de sarcini se poate vedea la Serviciul Tehnic al Municipiului Sibiu...

Sibiu, la 2 August 1930.

Primăria Municipiului Sibiu.

Corpul 7 Armată, Serv. Intend.

Publicațiune

Corpul 7 Armată Serviciul Intendenței, primește oferte prin bună învoială...

Șeful Serv. Intend. C. 7 A. Int. Col. Cotăescu

12222

Un câine

de vânat alb și galben pătat de patru luni, s'a pierdut...

12206

Nr. 189/1930

12238

Publicațiune

Comuna Rușclor, arăndează la 17 Septembrie 1930...

Rușclor, la 6 August 1930.

Primăria comunală

Primăria comunei Avrig

Nr. 839/930

12229

Publicațiune

În comuna Avrig, jud. Sibiu, se ține târg de vite...

Avrig, la 2 August 1930.

Primăria comunală

Casă de vânzare

în Sibiu, Poarta Turnului No. 78, în stare bună...

12282

Nr. 189/1930

12259

Publicațiune

Comuna Rușclor arăndează pășunatul de iarnă...

Rușclor, la 27 Septembrie ora 10.

Primăria comunală

Corpul 7 Armată, Serv. Intend. Nr. 153506/930

12223

Publicațiune

Corpul 7 Armată Sibiu, ține licitație publică pentru circa 550 (cinci sute cincizeci) vigoane...

În aceeași zi și oră se va ține licitație și la Comandamentele de Divizia I-a Infanterie...

Publicația în Monitorul Oficial Nr. 171 din 2 August 1930.

Detalii și caetul de sarcini la Comandamentele susarătate în fiecare zi de lucru.

Sibiu, la 30 Iulie 1930.

Șeful Serv. Intend. C. 7 A. Int. Colonel Cotăescu

Corpul 7 Armată, Serv. Intend. Nr. 153.507/930

12224

Publicațiune

Corpul 7 Armată Sibiu ține licitație publică în ziua de 16 August 1930...

Licitatiia se va ține în conformitate cu art. 88-110 din legea contabilității publice...

Publicația în Monitorul Oficial Nr. 171 din 2 August 1930.

Detalii și caetul de sarcini la Comandamentul susarătate, în fiecare zi de lucru.

Sibiu, 30 Iulie 1930.

Șeful Serv. Intend. C. 7 A. Int. Colonel Cotăescu

Spuneți totdeauna când comandați sau cumpărați ceva, că ați citit inseratul sau publicația în „Foia Poporului“.

Produc în prima calitate cu prețuri de concurență Tuburi caloriferi din fier



și livrez prompt orice cantitate, la caz că nu am în depozit, livrez în timpul cel mai scurt

Ig. Klubitschko

Sibiu, strada Gușteritei Nr. 48-50

Mai multe BICICLETE

nouă de strapație pentru domni dela cunoscuta fabrică germană de biciclete S'gurd din Kassel...

Prăvălia de instalație „ABA“

Sibiu, strada Dumbrăvii Nr. 3

Se caută

2 ucenici

din familie bună, pentru franzeria și brutăria Toma Lupăș, în Săliște, jud. Sibiu.

122.9

HANS GROSS

croitor de domni și dame s'a mutat în strada Avram Iancu Nr. 6 (Orezului).

15226

Beția

Cine vrea să scape de patima aceasta uricioasă să ia în treburile „Antibetinal Veries“...

Plicuri cu hârtie

pentru scrisori 100 plicuri și cu 100 hârti în cutii

Prețul: Lei 35.— și „ 45.—

pentru boltașii dela sate se află la

Librăria „Foia Poporului“

Camioneta model nou CHEVROLET SASE (SIX)

Insemnează: Un motor mai puternic. O construcție mai bună. Material mai bun. Durabilitate mai mare.

12237

Asigură cumpărătorului cele mai sigure servicii și câștiguri. Prețuri moderate.

Depozit permanent de mașini și piese de schimb ORIGINALE

Reprezentanța exclusivă:

Sibiu și Mediaș: Frații Adami

Sighișoara: Julius Glatz

Hârtie crep (gofrată)

cum și alte hârtii colorate pentru școlile de copii și necesare la diferite serbări...

Librăria „FOAIA POPORULUI“, SIBIU

Pentru lăptării

Caracte lungare pentru purtarea evidentelor la prelucrarea lăptelui...

Carte pentru cubatul lemnului

se află de vânzare la Librăria „Foia Poporului“, cu prețul de 25 Lei. Trimișă cu poșta 54 Lei.

Indatoririle votului obștesc

— Dela Secțiile Astrei —

Dreptul de vot obștesc a fost una din înnoirile de căpetenie, intrate în viața neamului românesc dela unire încoace. Înainte de unire, de acest drept nu se bucurau nici Românii de peste Carpați, nici cei din Ardeal și celelalte provincii.

Implinându-se la 1918 dreptatea cea mare a neamului românesc, unirea tuturor Românilor, nu puteau rămâne nefăcute alte dreptăți mai mici, cum a fost dreptul de vot obștesc și improprietățile țărănilor. Pentru că prin aceste două și prin cultura românească puteam numai să ajungem și săpâni pe țara în care eram uniți.

De doisprezece ani, dreptul de vot obștesc este înființat. Cei mai mulți cetățeni s'au folosit de el. Unii laudă rezultatele bune la care s'a ajuns prin acest drept de vot, alții îl hulesc și spun că darea acestui drept a fost numai prilej de stricăciune.

Unii laudă alții hulesc așa zisa „democrație” adică participarea la trebile țării, la facerea legilor ca și la darea poruncilor a tuturor cetățenilor, nu numai a unei mâni de oameni ca și în trecut. Adevărul e că la vedere și azi în viața de stat democratică, fac legile și dau poruncile tot numai o mână de oameni: parlamentarii, ministrii, prefecții, dar aceștia nu s'numiți sau alegeți ca mai de mult de unul singur, ci sunt trimiși poporului, alegeți prin vot obștesc, iar alții sunt delegații acestor alegeți de popor cum sunt ministrii, prefecții etc.)

Așfel, azi prin vot obștesc se poate spune că toată puterea de a cârmui și de a face legi e în mâna cetățenilor, cari aleg pe parlamentari pe lângă mâna și puterea Regelui, care numește pe miniștri.

Întâia urmărire din aceasta stare de fapt și de drept este: Azi în democrație, cine se plânge împotriva cârmuirii, împotriva legilor sau a birurilor, ori a felului cum e guvernat, se plânge împotriva sa însăși, pentru că poporul prin votul lui a pus în fruntea țării pe parlamentarii voși de el, iar dela puterea reprezentăției naționale atârnă și guvernele și celelalte slujbe în țară.

Mai de mult regii și împărații sau clase bisericicească erau făcuți răspunzători de tot binele și răul din țară, pentru că ei aveau puterea și cârmuia. Azi prin votul obștesc e răspunzător întreg poporul atât de bine cât și de rău.

De aceea mare răspundere zace pe umerii cetățenilor, cari au drept de vot obștesc. Ei pot ferici țara și se pot ferici pe ei dacă se folosesc bine de dreptul lor și pun în fruntea țării pe cei mai buni. Și pot aduce nenorocire și asupra țării și a lor însile dacă aleg în deputații și în slujbe oameni nevrednici.

De aceea să stăm și să judecăm drept: dacă ne plângem mereu de greutățile vieții în România Mare nu cumva învinuim fără dreptate pe alții în loc să re învinuim pe noi însine? Știm că greutăți mari după război sunt în toate țările și vor mai fi îndelungi ani.

Dar adevărat este că mult ni le fac oamenii răi, nedestoinici, necinstiți, lenegi, cari sunt în locurile de conducere a treburilor țării, mari și mici.

Dar pentru răul ce ne poate veni dela aceștia noi suntem răspunzători fiindcă noi prin votul nostru îi alegem și îi punem la locuri de frunte. Deci mai multă grijă și mai multă judecată și cuminenție când suntem chemați să ne dăm votul. Să nu ne lăsăm duși de vorbe și mai ales de făgăduieli. Să judecăm cu capul nostru și să ne dăm votul în orice alegeri, dela cele pentru primar

până la cele pentru parlament, după cea mai bună conștiință a noastră, Să cântărim pe oamenii cari vor să ajungă în frunte după fapte nu după vorbe. Să cântărim pe cei învățați, pe cei curinți, pe cei harnici, pe cei cunoscuți de cinstiți, și pe aceștia să-i punem în frunte. Aceasta e datoria votului obștesc: Să aducă în fruntea țării și popoarelor pe cei mai buni din sânul unui neam. Altfel rostul lui se pierde cu totul și poate fi mai rău cu el decât fără el.

Ajutorarea agriculturii

Ministerul agriculturii și al domeniilor a acordat un credit de 30 milioane lei pentru subvenționarea (ajutorarea) cumpărăturilor de mașini agricole — aceasta pentru încurajarea motoculturii în România. — Subvențiile se vor da deadreptul prin minister. Fiecare proprietar doritor a primi subvenția este dator a prezenta factura fabricii respective (dela care a cumpărat) după care va primi subvenția.

Tot acest minister a mai deschis un credit de 40 milioane de lei pentru îmbunătățirea seminței. Suma de mai sus se va împărți Camerilor agricole cari la rândul lor vor distribui semințe alese în regiunile unde se simte această lipsă. Proprietarii vor prezenta Camerilor agricole semințele ce le au ei și vor primi în schimbul lor altele mai bune.

Situația agricolă în țară

Timpul din ultimele zile s'a menținut cald, senin, aproape în tot cuprinsul țării Ploi au căzut în câmpia Munteniei, în sudul Moldovei și al Basarabiei și în Ardeal. Seceta a bătuit și mai bătute chiar și acum în jumătatea nordică a Moldovei și a Basarabiei, în Bucovina și în lunca Dunării.

Calurile de prășitoare, (porumb) singurele ce au rămas în urma recoltelor păioaselor și leguminoaselor, au suferit din pricina secetei. În deosebi în lunca Dunării și în nordul Moldovei, unde nu a ploiat de o lună, cultura porumbului este amenințată.

În alte părți în schimb (câmpia Munteniei) situația porumbului este mai mult de cât mulțumitoare. Peste tot vorbind, în anul acesta producția porumbului va fi mai mică de cât în anul trecut.

Seceratul e pretutindeni terminat. Imblătitul păioaselor se continuă cu toată activitatea. Recolta grâului, atât în cece privește cantitatea cât și în cece privește calitatea, este superioară recoltei din 1929.

Viile se desvoltă mulțumitor. Speciile timpurii de struguri s'au copleșit, celelalte încep a se părgui. În general recolta credem a fi îmbelșugată.

Starea sanitară a vitelor este peste tot bună. Cazurile singuratică de boli molipsitoare (antrax, febră tiftoasă etc.), se combat cu toată puterea de organele sanitare veterinare.

În chestiunea fundației Gojdu

Precum se știe merlele român, care a purtat numele de Gojdu, a lăsat o frumoasă fundație pentru scopuri culturale românești. Această fundație are la Budapesta clădiri în valoare peste 150 milioane lei. Ori chestiunea fundației Gojdu n'a fost încă regulată de guvernul nostru și cel ungar.

De aceea se va ține la Sibiu în cursul lunii August o conferință, la care va lua parte dl. Valer Moldovan, director ministerial, ca șef al delegației guvernului român și baronul Iosif Szerény ca șef al delegației guvernului ungar. Cu acest prilej se va rezolva în sfârșit chestiunea fundației viednicului român Gojdu.

O altă pacoste în Rusia

Zăpăceală și incurcătură câtă se găsește acum în Rusia bolșevică, încă nu s'a mai pomenit în nici o țară în cursul istoriei. Cărmuirea și-a pierdut rostul, populația e nemulțumită și tulburată, agricultura a ajuns de răpă, industria nu merge, în sfârșit o adevărată harababură.

Acum venind timpul pentru strângerea recoltei s'a ivit o nouă pacoste. Țăranii de pe sate nu vor să-și dea roadele pe mâna agenților comuniști ce umblă să le strângă. În primăvară, cărmuirea bolșevică îi silise pe țărani să lucreze pământul în comun, devalma. Treaba însă n'a mers și atunci ea a vestit că fiecare își poate lucra pământul după bunul său plac. Plugarii au crezut de sigur că și de cules își vor culege singuri recolta.

Conducerea bolșevică însă și-a schimbat cartea. Acum pregătește detașamente de comuniști, cari să controleze secerișul, imblătitul și predarea cerealelor către organele sovietice. La formarea acestor detașamente iau parte indivizii cei mai periculoși și mai sălbatici.

Pe de altă parte țărani se pregătesc de împotrivire. Ei nu vor să-și dea din mână cerealele adunate. Cere va fi urmarea, nu e greu de spus. Se vor întâmpla vărsări de sânge, internări, bătăi și alte silnicii. În Rusia lucrurile acestea nu sunt la început. Sunt doar mijloacele de conducere ale cărmuirii bolșevice.

Trăgând cu urechea

— în dreapta și stânga —

Rusalim era în a șasea lună de miștie și tot nu se împăcase încă cu noua viață. Libertatea dela ușa cortului nu o mai găsea nicăiri. Și mai ales la compania la care se afla el nu era chip de trăit. Rusalim era cel de bătaie al gradaților. Toată ziua nu-i dădeau pace: date Rusalime și mătură dormitorul, du-te de adu apă la lucrători. Fugi Rusalime de mătură curtea, hai țigane de cară lemnele tăiate, în șopron.

Nu mai era chip de trăit în felul acesta. Ba ce e mai mult, dela un timp au început și soldații a-i porunci lui Rusalim. Decât el toți erau mai mari.

Într'o bună zi având învoire să ese în oraș Rusalim se duse la un preot. Avea o înfățișare de plâns: trist și amărât.

Sărut mâna taică părinte.

Să fi sănătos ostașule. Dar ce vânt te aduce la mine?

Pe bietul Rusalim îl podidira lacrimile. Să vezi părinte — zise el m'am hotărât să mă spânzur și de aceea am venit la d-ta să mi faci o slujbă. Văd că pentru mine nu mai e loc în lume, de aceea vreau să isprăvesc odată cu viața asta păcătoasă.

Prețul pricepu numai de cât cu cine are de a face. Știa dânsul că țiganii nu-și prea fac ei moarte. Lor li-e mult mai dragă viața decât s'o părăsească.

De aceea se apropie cu blândețe de Rusalim și îi zise: ascultă fiule, eu îți fac de făcut o slujbă, dar să-mi spui mai întâi unde vrei să mergi, în reiu ori în iad?

Rusalim stătu puțin pe gânduri, apoi răspunse: să-ți spun drept părinte, în reiu eu nu mă doresc să mă duc. M'as duce eu de dus, însă știu bine ce mă esteapță și acolo. Cum mă va vedea Sf. Petru, mă va și pune la treabă: du-te Rusalime și aprinde soarele, du-te de stinge luna, aleargă și imprăștie norii, fugi și culege stelele, dar eu sunt sătul din armată de atâtea alergături. Mai bine în iad....

Poznăș.

Ce se petrece în alte țări

FRANȚA. Greva declarată în nordul Franței continuă cu îndârjire. Numărul greviștilor se ridică la 200.000.

INDIA. Tulburările pricinuite de mișcarea naționalistă a lui Gandhi încă n'au luat sfârșit. Într-una din zilele trecute a avut loc o nouă ciocnire între naționaliști și polițiști. Cu acest prilej au fost răniți 400 de manifestanți.

CHINA. În țara aceasta bolșevicii din Rusia au isbutit să stârnească o revoluție crâncenă. Luptele ce se dau acum între trupele bolșevice și cele naționaliste macină pe zi ce trece populația Chinei. Vestile mai proaspete vestesc că bandele de bolșevici amenință să ocupe mai multe orașe însemnate. Guvernul naționalist pe de altă parte e hotărât să le țină piept. Bolșevicii în drumul lorucid pe oricine le pică în mână. Mii de cetolici chinezi au fost măcelăriți.

Prețul oficial al cerealelor la Brăila

Directoratul Ministerial din Cluj (serviciul agriculturii) ne trimite următorul tablou al prețurilor cerealelor din ultimele zile:

Prețul pentru suta de kilograme: Grâu calitatea I 510 lei. Grâu calitatea II cu 5% corp străin 485 lei. Grâu calitatea III cu 74—75 kg. Hl. cu 5% secară 350 lei. Secară (71—72 kg. la Hl.) 3% corp străin 250 lei. Orz (62—63 kg. la Hl.) cu până la 3% corp străin 240 lei. Orz (7—8% corp. străine) (Moldova) 235 lei. Ovăs (43—44 kg. la Hl.) 3% corp. străine 270 lei. Porumb și corcitură condițiune bună uscată 350 lei. Fasole veche de Moldova și Muntenia 850 lei. Fasole nouă de Moldova și Muntenia 850 lei. Meiu furaj 300 lei. Mazăre furaj 320 lei. Rapiță sălbatică (5% corpuri streine) 320 lei.

Gospodarul înțelept vinde atunci când are de prisos Rusia bolșevică însă nu face așa

Oice om înțelept și cu grijă pentru ziua de mâine nu vinde din produsele sale de cât atunci când este încredințat că are de prisos. Alfel s'ar vedea nevoit să le cumpere din nou dela acela căreia le-a vândut.

Cârmuirea din Rusia bolșevică deși cunoaște acest adevăr simplu, face cu totul alfel. Ea a umplut piețele Europei cu cereale rusești oferindu-le spre vânzare pe un preț de nimic. În același timp însă poporul duce o lipsă cumplită de alimente. În multe părți ale Rusiei bolșevice bântue o foamete grozavă.

Politica aceasta a cârmuirii sovietice își are totuși o explicație. Ea caută să stârnească o nemulțumire cât mai mare în sânul statelor a căror primă ocupație e plugăria. De aceea aruncă cerealele rusești pe piață cu un preț de nimic, pentru ca celelalte state să nu o poată concura.

Aceasta e situația din Rusia. Vinde cerealele la alții, iar populația din sânul ei moare de foame. E o politică a nebunilor, pentru că e cu neputință să ajungă la un rezultat bun.

Prețul porumbului

La sfârșitul săptămânii trecute prețul porumbului ajunsese pe piața Sibului la 80 lei feldera. Marți în 5 August prețul lui a scăzut din nou la 70 lei, aceasta din pricina ploilor ce au căzut și cari au îmbunătățit simțitor recolta. Restul cerealelor au rămas la prețurile ce le-am anunțat în săptămâna trecută.

Știri diferite

Pentru consiliul municipiului Sibiu. Probabil că On. Consiliu al Municipiului nostru cunoaște destul de bine lucrurile de cari ne ocupăm în aceste zile. Nu putem fi însă siguri de aceasta, pentru că dacă ar fi așa, n'ar mai lăsa să dăinuiească situația rușinoasă de azi. Iată despre ce este vorba: avem în centrul orașului nostru străzi botezate în felul următor: strada Bumbului, Pintenului, Spinarea câinelui, Vițeilor. De sigur că nici la urechea domnilor consilieri nu sună prea frumos aceste numiri. N'ar fi oare timpul să le schimbem? Avem doar atâtea nume strălucite în istoria Românilor. Cei dela primărie doar le cunosc prea bine.

Foc în Ocna-Sibiului. În noaptea zilei de 5 August a izbucnit un foc la casa locuitorului Ion Olălașu din Ocna-Sibiului. Fiind înștiințați pompierii au reușit să-l stingă după o muncă grea.

Căldură de cuptor în America. Un nou val de căldură s'a abătut asupra Statelor de mijloc și de vest ale Americii de Nord. În împrejurimile orașului Chicago au murit în ultimele două zile 73 de persoane de insolajie. Numărul celor ce s'au înecat la baie deasemenea este foarte mare.

Răi plătitori la Foaie

Sunt provocați a-și plăti restanța următorii abonați: Ioan Horvat, cojocar, Cârța-Oltului, p. Arpsș; Toma George, Dobârca, p. Miercurea; Eva Cajan, Gusterița; Ioan Suciu, Galeți, p. Pui; Ambrosie Selariu, Hăteș; Petru Zegrai, Mititei, jud. Năsăud; Petru Popovici, Măderat, jud. Arad; Ioan Negeleau, Năoiu, j. Cluj; Savu Radu, Ocna-Sibiului; Andrei Nicolae, Palos, p. Palos. — Alți restanțieri vom publica în numerele viitoare, dacă nu plătesc.

PRIMĂRIA MUNICIPIULUI SIBIU

Nr. 903/1930

12283

Publicațiune

Intocmirea listelor de alegători pentru **Colegiul agricol local.**

În sensul legii pentru organizarea Camerelor de Agricultură în fiecare sat sau oraș se va constitui câte un Comitet agricol local.

Sunt alegători în colegiul agricol local toți membrii satului sau comunelor urbane respective, bărbați și femei, cari plătesc impozitul agricol, au vârstă de 21 ani împliniți și nu se află în nici unul din cazurile de incompatibilitate, incapacitate sau nedemnită, prevăzute în legea electorală.

Absolvenții și absolvențele școlilor de agricultură și gospodărie casnică, de silvicultură de medicină veterinară și de diferite alte specialități agricole se vor înscrie în listele electorale, chiar dacă nu plătesc vre-un impozit agricol.

Listele de alegători agricoli pentru orașul Sibiu se întocmesc până la 12 August a. c., la **Primăria Municipiului Sibiu, ușa 27, în orele 8—12 a. m.**

Toți alegătorii pentru colegiul agricol local sunt invitați a se prezenta în acest timp cu actele lor de naștere și acte doveditoare că plătesc impozit agricol respective cu diplomele lor.

Sibiu, 5 August 1930.

Primăria Municipiului Sibiu.

Nr. 674/980

12198

Publicațiune

Se aduce la cunoștință, că în ziua de 1 Septembrie 1930, la ora 10, în sala comună, se va ține licitație publică cu oferte scrise și sigilate pentru arândarea hotelului comunal, sub Nr. de casă 58—59.

Arândarea se face pe 3 (trei) ani, dela 1 Ianuarie 1931 până la 31 Decembrie 1933.

Prețul de strigare este de Lei 60.000 anual.

Licitații vor depune în oferta lor un vadla de 5%, din prețul oferit.

Condițiunile de licitație se pot vedea în orele oficioase în biroul primăriei.

Licitația se va face cu respectarea condițiunilor art. 88—110 din legea contabilității publice.

Primăria comunei Agnita jud. Târnava-Mare

Se caută

un ucenic

de pantofar, la: **Ioan Barbu** din comuna Sadu, str. Scurtă Nr. 189.

12238

Camera de Agricultură a județului Sibiu

Nr. 494/980

12235

Concurs

La Camera Agricolă a județului Sibiu, devin vacante: un post de secretar de cancelarie și unul de dactilograf.

Complectarea acestor posturi se face deocamdată numai în mod provizor, având a decide definitiv asupra angajării lor, Camera Agricolă care se va alege în baza legii noi a Camerelor Agricole.

Orele de serviciu, precum și lucrările cari au să le îndeplinească se vor fixa de către comitetul de direcție, în conformitate cu prevederile legii statutului funcționarilor publici.

Reflecții cu pregătire corespunzătoare și practică de birou, să-și înainteze cererea, înzestrată cu documentele necesare (act de naștere, certificat de studii și de servicii) comunicând tot odată și condițiunile de retribuție pe lângă cari sunt aplicați să ocupe postul respectiv.

Termenul de concurs, pentru ocuparea postului de dactilograf, este 20 August 1930, iar pentru secretar 1 Septembrie 1930.

Vor fi preferiți petenții cari posed și cunoștințe agricole.

Sibiu, la 5 August 1930.

Comitetul de Direcție al Camerei Agricole Sibiu
V.-preș. Romul Moldovan p. Secretar A. Măcela

Aviz

12227

Internatul de fete al Asociației „Astra” din Sibiu, primește eleve, care frecventază Liceul de fete „Domnița Ileana” sau Școala comercială superioară de fete ori și alte școli de fete din Sibiu. Internatul posedă întreg confortul trebuitor elevelor, baie proprie și lavare cu conduct de apă rece și caldă în dormitoare. Taxa e: 22.000 Lei anual, care se plătește în 4 rate egale, sau lunar, anticipativ. Anunțările pentru anul școlar 1930—31, se fac la Direcțiunea Internatului, strada Șaguna Nr. 6, până în 15—20 August 1930.

În internat se servește aceeași hrană pentru întregul personal, dejun: cafea cu lapte și 2 franzole, prânzul (ora 12): o supă, friptură cu garnitură și prăjitură, fructe sau compot; oțlia (ora 4): cafea cu lapte; cina: friptură, afară de 2 zile din săptămână. Duminica și în sărbători: la dejun cozonac, la prânz tortă, iar seara unt, șuncă și prăjitură, lăina și cina.

Sibiu, la 30 Iulie 1930.

Direcțiunea Internatului.

De vânzare

în comuna Valea-Mare, plasa Birch's, județul Severin,

una casă

cu una cameră și bucătărie, 2 grajduri, două șoproane și una cămară, cu două jugere de pământ arabil, casă având grădina mare. Prețul se va putea și la proprietar. Casa e corespunzătoare pentru prăvălie.

12234

Citiți și răspândiți
„Foia Poporului”

Pietri de moară eține

Pietri naturale dintr-o singură bucată

1 buc. 35×11 a țol 260	2.750—
1 " 36×12 " " 250	3.000—
1 " 35×12 " " 200	2.400—
1 " 38×15 " " 275	4.025—
2 " 48×13 " " 350	4.550—
6 " 48×14 " " 350	4.900—

12231

Syst. Kainal compus în mod. francez pentru porumb

4 perechi 36 țol la 11.000—
1 pereche 42 țol la 13.000—
1 bucată 86 țol la 6.000— (piatră de fund.)
1 pereche 36 țol la 15.000 (ceho-slov. Quarț pt. porumb și grâu)
Prețurile se înțeleg ab **Magazia strada Sării Nr. 18**
Interesații se vor adresa strada **Gen. Moșoiu 16** sau la:

proprietar **Adolf Ziegler** pietrar la cimitirul central